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Politikai najjilap.

Szerda, január 14.
Szerkesztői iroda:

Belváros, kalap-u. 15. bz. 1. em.
A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőséghez intézendő. — 
Bériueii te tie II levelek vsak ismert ke­
zektől fogadtatnak el - Kéziratok nem 

adatnak vissza.

Kiadóhivatal:
Belváros, Lipót-u. 2 az. földsz nt (Her« 
tÖNK .16*H«*f könyvnyomdái irodája) 
hova a lap anyagi részét illető közlemé­
nyek (előfizetési pénzek, hirdetmények 

kiadás körüli panaszok) intézendok.

Budapest, január 13.
Magyarország államélete belső eonsoliclala- 

sának útjába minden lépten-nyonion nj meg uj 
akadályok gördülnek. A képtelen pártcsoportu- 
lások szétforgácsolják a legjobb erőket, leliet- 
lenné teszik a lcgtiazafiasabli törekvések, leglii- 
vatottabl) tehetségek értékesítését: a, sanyarú 
pénzviszonyok, az állami- és magánhitel csökke­
nése megbénítja a tetterőt, lankasztja az önbi­
zalmat. Mindez föl bátorítja a magyar nemzet 
bel ellenségeit óráml-órára vakmerőbben űzni ha- 
zaánilé) izgatásaikat, melyek utolsó sorban Ma­
gyarország államisága ellen vannak intézve.

Néhány héttel ezelőtt nyíltan kimondottuk 
a hírlapi téren és irányt adni hivatott körökben, 
bogy a visszacsatolt határőrvidék egyrészt: nyílt 
lázadásban van. Akkor ezt túlzásnak mondták és 
tagadták azok, kiknek k ö te 1 ess’égőik jól érte­
sülve lenni a dolgokról, és legielebb a választási 
mozgalmak természetszerű magasabb hullámve­
résének tulajdonították azon eseményeket, me­
lyek a dolgok előre láthatott rendé szerint, a kor­
mány és közegeinek erélytelensége, sőt némely 
helybeli hivatalos közeg bűnös hozzájárulá- 
lása folytán oly állapotokig fejlődtek, melyeket a 
jmnesovai képviselőválasztásról szóló tudósítások, 
hivatalos szépitgetések által többé el nem palás- 
tolgatható. megdöbbentő valóságukban tárnak 
föl előttünk.

A miniszterelnök november 8-án elmondott 
beszédében az országgyűlés előtt is megemléke­
zett a dél-magyarországi viszonyokról, szépítette 
a dolgokat, iparkodott mognvugtatni a képvise­
lőket, hogv hiszen nincs ott baj, mert ha lenne, 
neki csak kellene tudnia róla és polemizált azon 
hírlapokkal, medvék a kivételes állapotokhoz 
mért kivételes rendszabályok alkalmazását java­
solták. A következmény megmutatta, kinek volt 
igaza, és bebizonyította, hogy egy kormánynál a 
roszul- értesültség és a viszonyok nem ismerete 
mellett mindig legnagyobb bilin, ha tá jékozatlan­
ságát, vagy bátorság hiányát félrendszahálsok­
kal akarja félszegül elálarezozni, mert ilyenekkel 
nem ámíthat el senkit, legfölebb önmagát, vagy 
azokat, kik vele egvenlően tájékozatlanok.

Ott. hol olvan dolgok történhetnek, milye­
nek l’anesován történtek, a baj okának igen mé­
lyen kell feküdnie és messze kellett már kiter­
jesztenie mérgezői hatását: itt már nem lehet ezuk- 
rosvÍzzel gyógyitani a bajt, hanem drasztikus 
szerekre van n szükség, mert talán a kormány­
nak is felnyílt valahara a szemre annyim, hogy 
ne lássa egyszerű választási mozgalomnak azt. a 
mi lázadás és az 1848 4!l-ki eseményekre való 
hivatkozással izgatván a testvórgviilőletre, azon 
események ismétlődésével fenyegeti az ország 
déli részeit.

Vegye fontolóra a kormány, van-e elég bá­
torsága saját felelősségére megtenni azon eré­
lyes és szigorít intézkedéseket, melyeket ott a 
törvénytisztelőt és a személyes biztonság helyre­
állítása, a lázadók megiényitése és nagyobb ba­
jok elhárításának szüksége követel; lia van elég 
bátorsága, tegye meg, de rögtön, haladéktalanul, 
és legyen megnyugodva aziránt, hogy a magyar 
nemzetnek pártkülönbség nélküli közvéleménye 
mögötte lesz, de másfelől legyen meggyőződve 
arról is, hogy sokkal nagyobb bátorságra lesz 
szüksége azon felelősség elviselésében, mely ne­
talán indolent!úja, könnyelműsége vagy mulasz­
tásai miatt reá nehezül.

Mert azt Magyarország kormányának el­
tűrnie nem szabad, hogy idegen állam <■ z i- 
in c r r és lobogója alatt fanatizálják a leg­
fontosabb polgári jog gyakorlata végett össze- 
.sereglett népet gyűlöletre, és ellenségeskedésre a 
magyar állameszme és magyarság iránt, nem 
szabad eltűrnie, hogy a vallás köpenye 
alatt izgassanak és lazítsanak nemzetünk ellen, 
végre nem szabad elnéznie, hogy azok. kik ott

mint hivatalnokok a kormányt képviselik, szaba­
don és hivatalos állásuk tekintélye és immuni­
tása alatt hajtogassanak a, törvények (dien, es 
szítsák azt az átkon iiszköt, mely huszonöt év 
előtt is már lángra gyújtó a polgárháborút.

Már eddig is sok mulasztás és sok lauyhasag 
hibája terheli a kormányt. Kétségtelen, hogy 
nem helyezett elég súlyt arra, hogy kellően le­
gyen tájékozva az ottani viszonyukról. Nem azt 
akarjuk ezzel mondani, hogy nagy nyoniateka 
lett volna egyik, vagy másik miniszter kőrútjá­
nak a határőrvidéken. Mindenki tudja, hogy ily 
alkalommal az illetők iparkodnak az érem szeb­
bik oldalát mutogatni a körutazó cxcellentianak 
és gondosan elrejtik azon dolgokat, melyek akar 
érzelmeik kétértelműsége, akár eljárásuk hanyag­
ságára, vagy tapintatlanságára a valóságot felde­
rítő vilátíossátmt vetnék, l iánéin iőhibája az volt,

miié­in >gy oly egyéneket hallgatott meg, s oly e 
vek inforinátiói után indult el, kiknek megbízha­
tósága iránt magának kellő meggyőződést nem 
szerzett és kik, mint látjuk fontoskodó, vagy 
hazug értesítéseikkel szépen iüliiltctték. A másik 
főliiba a szerb egyházi kérdés megoldásának ha­
logatása és c szövevényes ügynek csaknem a, 
szándékosság látszatával határos tapogatózás áltál 
előidézett complikatiója volt, mert az ottani vi­
szonyoknak meglehetős ismerete mellett csak 
megerősíthetjük a ,,líefornr azon állítását, hogy 
a kormány (‘részbeni eljárása nem csekély légy­
éért. adott a. hazaellenos izgatok kezébe es nem 
csekély mértékben volt oka, annak, hogy a dol­
gok idáig jutottak.

Kz.rti okokból csak ismételjük ezelőtt ne­

hogy az forrna szerint elismertessék, s végsőkövetkezmé- 
nyeig keresztül vitessék. Az ország közvéleménye túlnyo­
mókig a köztársaság mellett van, egy magát törvénytele­
nül állandósító nemzetgyűlés monareliista pártjai azonban 
a közvélemény daczára f’entartják a provisoriumot — 
kénytelnnségből, mivel nem tudnak egymás közt meg­
egyezni s közös prédán, mely Franeziaország trónja. Á 
provisorium pedig hova tovább tűrhetetlenebb lesz.

Sem republika, sem monarchia, sem viz, som bor, 
sem bus, sem bal, hanem valóságos ampbibium az, mely a 
monarchia és körtársaság minden hibáit és hiányait egye­
síti magában, ezen államformák előnyei nélkül. Franczia- 
országm nehezül most mindaz, ami a kormányfomiák 
átkát, képezi a kényuralomtól egész a vörös respublikáig, 
de nélkülözi az abszolutismus erős gépezetét, az alkot­
mányos monarchia parlamentarismusát, a köztársaság 
szabad, emelkedett szellemét.

Ezen viszás állapotra aztán a Mac Halion-, Broglie- 
kormány felteszi n koronát. Thiers befejezte az ország fel- 
szabadi tilsának nagy müvét, s egy szabad, a köztársaságra 
megért Franeziaországot adott át utódainak. S mit tettek 
ezek Thiers örökségével ? Hatalmukat arra fordították, 
liogv a dolgok természetes fejlődését megakadályozzák, 
hogy az ország közvéleményét erőszakkal a monarchiára 
vezető útra tereljék. S önző ezéljnikon kivid mit, törődtek 
ők egyébbel, mit Franeziaország nagyságával s felvirágoz­
tatásával ? Thiers ismét tekintélyt és rokonszenvet szer­
zett külföldön Franeziaországnak ; Mae Habon és Broglie 
mindent elkövettek, hogy ezt tönkre tegyék. Német- és 
l llaszországot Franeziaország ellen elkeserítették , de 
azért nem nyerték meg a többi országok barátságát, sőt 
még a klerikálisok biztos támogatását sem, sem külföl­
dön, sem Franeziaország ban. A klerikálisoktól esetről- 
esetn- kell kialkudniuk támogatásukat, s minő árakon !
A klerikálisok Franeziaorszúgbnn nagyon érzik fontos­
ságukat, s barátságuknak igen magas árát szabják s a 
kormánynak a múlt héten történt leszavaztatása alkalmá­
val megmutatták, hogy veszedelmes ellenségek tudnak 
lenni.

A M a e Ma li o n-B r n g 1 i (‘-kormánynak miu­
tán már iimen-onnan egy év óta mit sem tett, mi méltó

hóm' héttel sikertelenül ellinnjrzi itt figyelmeztető- | ^szükséges volt volna Franeziaország jelenlegi helyeze-
■ telién, meg most sem talal sürgősebb tenni valót, mint a 
niaim-törvény keresztülvitelét. Midőn valamelv kormány 
vesztét érzi, de létéért küzdve eléje akar vágnia végzetes 
eseményeknek a legnagyobb tévedéseket szokta elkö­
vetni, ekkor iparkodik leginkább az államgcpezetinek 

j legkisebb kerekeire, is korlátlan befolyást gyakorolni, 
így tesz a Broglie-kormány is, mi közelbukásának biztos

I (,|';.i'‘le-
I Hogy a mairo-törvényről, mely a franczia miniszter- 
I válságra okul szolgált, némi fogalmat adjunk, mogjegyez- 
i ziik, hogy az reákezionariusabb mindazon törvényeknél, 
melyek eddig még III. Napoleon kormányát sem véve 

i ki érvényben voltak a községek kormányzására nézve .
Broglie nem elégedett meg azzal, hogy a kormány a mai- 

' roket teljesen korlátlan batabmmial kinevezhesse, hanem 
j még azt is szükségesnek vélte saját és kabineté létének 

y a imiirek a prefektusok gvámsága alá
helyeztessenek.

A mairek alatt működő rendőrök a maire tör 
vény értelmében közvetlenül a prefektusok, s csak 
közvetve helyeztetnek a mairek hatósága alá; mert a 
törvény szerint jövtre a maire nem, hanem csak a pre­
fektus bocsáthatja el hivatalukból a rendőröket. Broglie 
tehát az uj mnire-türvény által Franeziaország összes köz- 
igazgatását és közrendészetét saját teremtményeinek a 
prefektusoknak, s ekként a kormány közire játsza.

A franczia nemzet képviselete azonban a multhéten 
már megelégelni látszott Broglie és társainak gazdálko­
dását, s a maim-torvény miatt a kormányt 2(58 szóval 
221 i ellenében leszavazta. A kormány ellen szavazott az 
egész baloldal és a szélsőjobb, a klerikálisok és ultralegiti­
misták pártja.

Ezen természetellenes szövetség azonban nem 
tarthatott soká , annál kevésbbé mivel előre fel 
lehetett tenni, hogy a szélső jobbot korántsem szállta meg 
a szabadelviiség szelleme, hanem csak azért szavazott a 
minisztérium ellen, hogy kissé ráijesszen, s meglioszulja 
magát a kormánynak a klerikálisok irányában egyelőre 
ingadozó politikája miatt.

Mae Halion jól tudta ezt, azért állt elő azon újdo­
natúj parlamentáris maximával, miszerint a nemzetgyű­
lés szavazata érvénytelen, mivel sok képviselő nem vett 
részt a tanáeskozmányban. dói tudta ezt Broglie is, azért 
nem vonult félre, mint ezt helyében minden tisztes­
séges államférfin megtette volna, lianem szinlcg beadva 
lemondását, de titokban verbuválta a szavazatokat, s két­
ségkívül nagy áron kibékült a klerikálisokkal, sa tegnapi 
ölesben, mint a táviratok közt inegolvasliató, bizalmat 
szavaztatott magának.

A franczia miniszterválság e szerint hát véget 
ért; csakhogy nincs köszönet benne; Broglie marad, s 
f raneziaország esen ur által rárakott bilincseken kivill 
meg a mairetörvénv ujorian kovácsolt békáját is kényte­
len lesz hordozni ainig Brogliét és társait l'Varanezia­
ország kormányáról el nem sepri valamely nem várt 
fvrgvteg.

síinket n gvnrs, erői vés ős szigorú föllépésre. Ezt 
elimilnsztain. a törvények iránti tiszteletet, lm 
kell. erőszakkal is ltelvre nem állitani, a, lázadás 
indokolatlan félénkség tanúsítása által további 
terjeszkedésre mintegy bátorítani, egyértelmű 
lenne nemcsak az ország egyresze nyugalmának, 
hanem Mag'varorszag becsületének koczkazta- 
tásá val.

A középparti kör január 11-dik! értekezletéről 
lapunk nem küzdött tudósítást azért, mert ott semminemű 
megállapodások létre nem jöttek, melyek az illető or 
szággvülés! párt keretén kivid állókra nézve különös ér­
dekkel bírhatnának. Tisztelt laptársaink azonban I
tek tudósításokat ezen értekezletről, még pedig mi,
(ősén téves adatokkal, melyeknek helyreigazítását azért 
nem láttuk szükségesnek, mert az olvasó közönség, me­
lyet pártunk ügyei érdekelnek, a nélkül is tudja, hogy e. 
részben a hiteles értesítést lapunkban, mint a párt közlö­
nyében kell keresnie. A ..Bester I doyiM-uak tegnapi 
I január 12 ki esti

OZOl- I , . ... ., I biztosítására, 
elír

bekben is i 
mégis meg 
középpárt.

pjáhan foglalt s a történtekkel egye 
ikr/.ő közleményére vonatkozólag annyit 
I jegyeznünk : hogy (ihvrzy Kálmán a

rtekezletéii a törvényhatóságok területének 
szabályozásáról beterjesztett törvény javaslatnak nem el­
fogadása mellett, hanem elfogadása ellen nyilat 
kozott.

A magyar királyi államvasutak elnökségére 
Feszt Imre ur neveztetett ki, mint Írják, Wenninger 
Yincze helyére, ki azonban az igazgatóság tagja marad.

A franczia miniszter válság.
II n il a pen t, jutni br 1 .*!.

A franczia ininiszterválság, mint a távirdama délben 
hírét hozta, eldőlt. Broglie herezeg és minisztériuma 
marad, nem mintha valami nagyon marasztallak noha 
Broglie hervzeg ezt váltig állítja i hanem mivel maradni 
akar, mivel a nemzetgyűlés részéről kimesterkedett egy 
kétes értékű bizalmi szavazatot.

Franeziaország kormányzását illetőleg, tehát marad 
minden a régiben, s a nemzetgyűlés tegnapi szavazása 
meghiúsította azon reményt, hogy Franeziaország meg­
szabadul egy a reaktionárius kormán vök minden hátrá­
nyát magában egyesitő, de azok szokott éréivé! nélkü­
löző kabinettől s a múlt évi május 24 diki parlamenti 
csíny minden keserves következményétől.

Franeziaország egy pusztító háború után már több, 
mint két év óta hasztalan vajúdik, hogy megalapítsa, vég­
leges korinányfonuáját. A köztársaság tényleg létezik, 
de a monareliista pártok folyvást megtudják akadályozni,

V
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A képviselöház osztályaiból.
Az 1. osztály a IV. fejezet érdemleges tárgyalását 

bevégezte s a 44-dik és 45-dik §§-ban tett lényeges mó- 
dositásokon kivttl - a tiszta jövedelmi fokozat végleges 
medália látására nézve szavazattöbbséggel a miniszteri 
javaslatot fogadta cl. A többi osztályok, melyek ülést 
tartottak, mindnyájan meglehetősen előrehaladtak a ja­
vaslat tárgyalásában, s igy annak befejezése az osztályok 
többségében holnapra várható. A bizottsági javaslat áta­
tában nagyon csekély módosításokkal fog elfogadtatni.

L a p s z e m 1 e.
Az „Ellenőr“ az ügyvédi rendtartással foglalkozik, 

az alakra nézve azon kifogást teszi, hogy a II. fejezet 
rendelkezéseinek kellene az I. fejezeteit megelőzniük, 
mert helytelen, hogy a javaslat első ezikke igy szól: „ Az 
ország bármelyik ügyvédi kamarája által az ügyvedek 
lajstromába felvett ügyvéd minden bíróságnál és hatóság­
nál, mint ilyen működhetik.“ Kezdi tehát a dolgot azon, 
mi nincsen: a kamarákon, ahelyett hogy kezdené a meg­
lévő ügyvédeken, ezeket utasítaná a kamarák megalakí­
tására, és akkor azután minden természetes vendben kö-
'ltl ' Kikeli továbbá a czikk a 4-évi gyakorlati idő ellen, 
teljesen elégségesnek tartván a 2 évi gyakorlatot, annál in­
kább is, mert az ügyvédjelölt jogtudor lesz.

Végre pedig a következők mondatnak cl e 
csikkben:

„Egyéb fontosabb észrevételeinket máskorra hagy­
va, _most még csak azon egyet említjük meg, miszerint
a 17. §. által az igazságügy miniszter magát akarja arra 
felhatalmaztatni, hogy annyi ügyvédi kamarát alakíttas­
son, a hányat — és ottan alakíttassa azokat, ahol jó­
nak látja.

Mi koránsem akarjuk azzal gyanúsítani, hogy e ha­
talmával talán visszaélni szándékoznék, vagy hogy 
talán nem lenne képes azt helyesen használni föl; de nem 
látjuk át, miért kíván nagy szükség nélkül oly meghatal­
mazást, amelynek használata okvetlenül számtalan gya­
núsítást, zúgolódást, elégedetlenség! nyilatkozatot es bírá­
latot vonand fejére: holott sokkal egyszerűbb és termé­
szetesebb lett' volna azt mondani, hogy minden első 
folyamodása királyi törvényszék helyén alakul egy ügy­
védi kamara. Hozzá lehetett volna tenni, ha open szük­
ségesnek vélte a miniszter, hogy az első három év letelte 
után két vagy több ily kamara cgyesittetése iránt - a 
tapasztalandókhoz képest — a miniszter javaslatot ter­
jeszthet a képviselőház elébe; — de erre is alig lett volna 
szükség, mert hiszen nyíltan mondja a belügyminiszter, 
(a törvényhatóságok ki kerítése iránti javaslat indokolásá­
ban) hog'v vele egyetértőkig az igazságügyminiszter it 105 
első t'oly. törvényszékét [58-ra szándékozik leszállítani.“

A ..Reform" a szász egyetemnek a belügyminiszter­
hez intézett töliratáról következőleg nyilatkozik: „Oly 
merész és nyílt megtámadása az alkotmányosságnak és 
különösen a magyar közjognak, hogy mint magyarok es 
magyar hírlapírók kénytelenek vagyunk ellene, közlésével 
egyidejűleg a legerélyesebb tiltakozást tenni.

szággyi 
zete, k

A szász egyetem mindenek 
ülés azon jogát, bog 
iilönösen a Királyid

lőtt megtagadja az or- 
a szász nemzet politikai hely­

zete, különösen a Királyt öld területe felől rendelkezhes­
sék ; e jog csakis a koronát és szász nemzeti egyetemet, 
illetőleg az egyes kerületek képviseletét illetvén meg. 
Kell-e bizonyítanunk, hogy ez állítás homlokegyenest el­
lenkezik a magyar közjognak nemcsak újabb fejlődésé­
vel, de ősrégi tanaival is. A szász egyetem ugyan kiváló 
gonddal szedi ki királyaink adomány- s egyéb leveleiből 
azon helyeket, a melyek a szász egyetem sérthotlensé.gét 
biztosítják, és nagy élesclmüséggel keresi ki történetünk 
azon korából, a midőn országgyűlésünk mentül kevesebb 
dologgal gondolt, azon tényeket, a melyek azt mutatják, 
hogy a magyar országgyűlés mily tág tért engedett a szász 
cgvetem önkormányzati működésének.“

Miután a szászok fentjclzctt protensióit kellőleg 
visszautasítaná az idézett igy fejezi be okoskodásait.

„Azért választja az egész ország az országgyűlést, 
hogy ez képes legyen törvényeiben az ország érdekeit 
szemmel tartani. A szászok által lakott területen válasz­
tott képviselők szintén ott vannak az országgyűlés kebe­
lében és érvényesíthetik ott nézeteiket azon terület leghe­
lyesebb rendezése iránt, a melyet legjobban ismernek. Az 
országgyűlés azután majd határozni fog, és határozatában 
bizonyára figyelembe veszi nemcsak az átalános országos 
érdeket, de — a mennyiben ezekkel egyátalán össze­
egyeztethető - a szász vidéknek akár történeti, akár 
helyi, akár nyelvi tényeken alapuló külön érdekeit; de 
seminicsctrc nem fogja figyelembe venni a szász nemzeti 
egyetem hamis közjogi alapon nyugvó tiltakozásait és 
Imii ize nő követeléseit. Endre király hölcsesége, a ki egyéb 
jó kiváltságai között a szász nemzetnek is azt kiválttá, 
hogy „egy nép legyenek ők Szászvárostól Daróczig,“ 
végtére sent alkalmas arra, hogy a magyar állam politi­
káját századokon át igazgathassa; ha e politikának vala­
mi’ történeti hagyomány túl irányt, úgy az nem lehet 
egyéb, mint valamennyi magyar királynak és az egész 
magyar nemzetnek állandó törekvése arra, hogy Magyar- 
ország legyen egy Kárpátoktól az Adriáig, vagy hogy 
a szászok nyelvén szóljunk Pozsonytól Daróezig.“

A „Magyar Politiká" bail „Vents“ nagyon kikel 
Esztergám és Komárom vármegyék egyesítése ellen, tölt 
bek közt a következőket hozván fel:

Esztergom és Komárom megyék egyesítése néze­
tünk szerint, a legszerencsétlenebb eszme, mert,

Mindenik megyét külön külön a Duna kétfelé vá­
lasztván. árvíz, de fokép jégzajláskor a közlekedés a le­
hetetlenségek közé tartozik s ekkor a megye egyik fele a 
másikhoz messzebb van, — mint Komáromhoz Amerika.

Eddig sem siettek gyülésezni még nyári időben is 
a bizottmány! tagok, ha pedig ez egyesítés létrejönne, 
igazgathatja a megyét maga az alispán, a székhelyén lakó 
egy-két virilistával.

Ezen kiviil az esztergomiak, mint kisebbség félnek, 
és joggal félhetnek is a komáromi baloldaliak általi majo-

risáltatusuktól, és a megyében uralkodó clique Uirhetlen 
zsarnokoskodásától.

Nem látjuk át, miért ne lehetne e két megyének a 
Duna budai oldalán fekvő részeiből hozzá adva Győr és 
Hont, vagy Pest megyéből, mely úgy is felette nagy, egy 
megyét Esztergom székhelyivel; úgy a I )una pesti olda­
lán Komárom két, Esztergom egy járásához, ,Nyitni- és 
Hars megyékből ogy-egy járást hozzáadva Érsekújvár 
székhellyel, uj megyéket létesíteni V moly által mind a 
természeti akadályok megszűnnének, mind pedig a barsi 
és nyitrai tót nemzetiség kótnnnyi magyarral olvasztatnék 
össze, és Komárom megye baloldali egyeduralma meg­
töretnék.

A „Pester Lloyd“ érdekes czikksorozatot kozd c 
ezim alatt „Államháztartásunk reformja, irta Horn Ede“ 
Az első czikk a pénzügyi állapot tényállását iparkodik 
megállapítani és konstatálni, végén nődig az mondatik : 
„föladatunk, eltekintve az eddig szokásos csoportosítás­
tól és osztályozástól, lehető bizonyossággal megállapítani 
a magyar állam évi szenvedő és követelő állapotját és 
kipuhatolni azt, mennyire, ragnak egyrészt biztos reális 
jövedelmei, másrészt terhei és kötelezettségei. Ezen ku­
tatás, molylyel foglalkozni kívánunk, nyújthat egyedül 
— úgy hisszük legalább biztos támpontot a jelen 
helyzet objoctiv méltánylására, valamint az annak javítá­
sára ezclzó tanulmányokra és Iparkodásokra.

Hammersberg Jenő képviselő nyilatko­
zata, a színi kerület választóihoz.
Tisztelt polgártársak! Már azon alkalommal, midőn 

mint képviselőjelöltjük voltam szerencsés önök előtt 
nyilatkozhatni, kifejeztem abbeli meggyőződésemet, 
hogy az irány, melyet 1867 óta törvényhozásunk több­
sége követ, nem felel meg hazánk érdekeinek s a kor kö­
vetelményeinek , s hogy hazánk jövőjének érdekében 
minden irányban gyökeres reformokat, változtatásokat la­
tok szükségeseknek.

Ez irányváltozást akkor még az ellenzék orősbüdé- 
sétől, többségre jutásától lehető várnunk.

Azonban e reményünk nem teljesedett be. Az 
ellenzék a legutóbbi képviselőválasztások által számában 
nemcsak nem gyarapodott, de tetemesen fogyott s a 
kormánypárt korlátlanul folytathatta eddigi káros politi­
káját.

E politika sarkpontját szüntelenül az ellenzék által 
ostromolt 1867-ik évi közjogi kiegyezés megvédése s e 

! czélból a deákpárti kormány hatalmának gyarapítása és 
szilárdítása képezte. Azon bitben, hogy a 67-ki közjo­
gi egyezmény megingatása alkotmányunk s nemzeti 
létünket is veszélyeztetné, megvédésének s biztosításának 
alárendelték a jobboldal tagjai a nemzet legfontosabb 
anyagi s szellemi igényeit, könnyelműen bántak az or­
szág pénzügyével, s nem voltak sem eléggé óvatosak, 
sem eléggé lelkiismeretesek az eszközök megválasztásá­
ban, melyekkel hatalmukat, többségüket biztosíthatni 
hitték. Innét eredt, hogy a liozzájok csatlakozott kü­
lönféle konzervatív, ultramontán, sőt rcukczlonárius ele 
meknok engedményeket tettek, kerülve alkotásaikban a 
szabadelvű irányt; költséges és még sokáig nem jöve­
delmező vasutakat építettek ; nagyszámú felesleges hiva­
talokat állítottak fel; nem riadtak vissza a vesztegetések 
különféle nemeitől; aláásták a nemzetben oly diesem 
buzgóit közszellemet s bonpolgári erényeket, a magánér­
dekeket az egyéni olőhaladási vágyak felélesztésével és 
készek lévén a honpolgárokat a kezükben levő hatalom 
érdekeihez csatolni.

K politika már is megtermetté keserű gyümölcseit. 
A most megállapított 1874 ik évi költségvetés és a leg 
utóbb megszavazott 153 milliónyi államkölcsön nem liagv 
tön semmi kétséget az iránt, hogy hazánk pénzügye s 
hitele már is azon szomorú helyzetbe jutott, melynek kü 
vetkezménye, ha a gyökeres orvoslás késik, mulbatlanul 
az állambukás leend, mi előreláthatólag nem csak köz 
gazdászatunk, de azon viszonynál fogva, mely hitelezőink 
s az európai államhatalmak között létezik, egész állami 
létünk megsemmisülését is vonhatná maga után.

Daczára annak, hogy a mostani alkotmányos kor 
szak első éveiben az állam bevételei a kiadásokat felülmúl­
ták, daczára, hogy 1867 óta a jelen évig az állam rendes 
bevételei mintegy 60 millió forinttal emelkedtek, daczára 
a folytonos békének, s mind a mellett, hogy a folyó 
1873-ik évi hiány fedezésére máris 54 millió vétetett kői 
csőn: az 1874. évi költségvetés szerint ismét 72 millió 
újabb hiány (ilefiez.it) fedezéséről kell gondoskodni.

Az államidtól mliiduntalani könnyelmű igénybevé­
telének eredménye lön, bogy a kormány az ország kötő 
Iczettségeinek teljesítésére s az újabb hiány egy részének 
fedezésére szükséges pénzt hosszas, megalázó utánjárás 
mellett is csak a legsúlyosabb feltételű kölcsön megköti' 
sével volt képes beszerezni, mely öt év alatt fizetendő 
vissza 12 százalék kamattal, s melynek biztosítására az 
ország összes ingatlan jószágait le kellett kötni.

• 6y draga e kölcsön, tisztelt polgártársak, oly sú­
lyosak annak feltételei, hogy ily kölcsön felvétele' csak 
rendkívüli háború esetében midőn a nemzet léte, mindene 
van koczkára téve, lenne indokolható, s midőn nálunk 
békés időbeli, az alkun folyó rendes kiadásai fedezése 
vegeit kellett e rendkívüli eszközhöz nyúlni, oda jutottunk 
Imi a baj orvoslásával nem szabad többé késni, Imi min­
den inas tekintet felvételeiével, első kötelessége mindnyá­
junknak, teljes erővel közreműködni arra, lmgv az állam- 
baztartas egyensúlyának helyreállításával hazánk a bu­
kástól, melynek lejtőjén rohan lefelé, megmentessék!

A feladat: az eddigi helytelen kormányzat által 
ütött sebeket, első sorban hazánk pénzügyi bajait orvo 
solid, államháztartásunk egyensúlyát helyreállít,'Ilii, ép 
oly nehéz, mint fontos, hímek elérésére szükséges más 
irány; gyökeres változtatás állami életünk minden ágában, 
kormányzatunk egész rendszerében. Szükséges, hogy 
mindazon alkotásai a bét év óta kormányon levő pártnak, 
melyek államijlntézmén veinket tetemesen drágábbakká 
de nem jobbakká tették, ezélszeriien átalakíttassanak s 
olcsóbbakká tétessenek. Szükséges, hogy a kormányzat 
minden ágában a felesleges államhivatalok eltörlésével 
megtakarítások eszközöltessenek.

...... ^'iWiges nézetem szerint, hogy a közszettemet
elolo költséges központosítási rendszer határozottan elha­
gyassák s az önkormányzat hatásköre a lehető legtúTrab- 
lífln kitcrjodztoisztosisék;

hogy közigazgatásunk s igazságszolgáltatásunk 
egyszerüsittessék, pontosabbá s olcsóbbá tétessék ;

hogy Magyarország közgazdászat;! és hitelügye. kü- 
*<in jegybank fölállítása által ftiggetlonittessók ;

hogy a közösügyi kiadások az 1867. évi 12-ik tör- 
\onyezikkhen kijelölt utón hazánk erejéhez mérttel! mér- 
sékoltcswnok;
., ll(’gy ,lz állandó hadsereg létszáma a jelen békés 
időben a valódi szükség mértékéig leszállittassék, 
ugj azonban, hogy honvédségünk fejlődése megszorítást 
ne szenvedjen;

hogy az adók reformja haladéktalanul foganatba 
vétetvén, azok igazságosabbakká, könnyebben teljesíti,e- 
7 , t,;t‘7onok> 8 behajtásuk módja a fölösleges hivata­

lok leszállításává! s a köztörvényhatóságok hatáskörének 
ez irányban is kiterjesztésével egyszerüsittessék •

hogy mindennemű beruházások, építkezések a szűk 
seg legszorosabb mértékére szorítva, csakis az. ország 
erejéhez képest eszközöltessenek, a nélkülözhetők IvaC 
vozőbb időkre hagyassanak, s mindazon vállalatok, me- 
l\ek az allampímztíirt terhelik, pontos ellenőrzés mellett 
a logHzigoruhl) takarékkossággal kezeltessenek.

De kitől, mely párttól várjuk ezen uj irány kezde­
ményezését y Az eddigi kormánypárttól, a jobboldaltól, 
melynek nem csekély szánni tagjai’ egyéni érdekek által 
is vannak az eddigi rendszerhez csatolva, nem várható, 
hogy míg mostani alakjában fennáll, elhagyja hét éven át 
követett irányát, hogy önmaga döntse halomra alkotásait, 
f sak a legutóbbi időben is, már a jelen válság súlya alatt 
megmutatta <■ part, hogy egy tehetetlennek bizonyult, hi­
telvesztőit kormányt is kosz támogatni inkább, liugysem a 
közjogi kiegyezést fenyegetve lássa. A baloldal, mely 
szüntelenül szabadelvűbb és takarékosabb politikát köve­
tett, mely minduntalan rámutatott a kormány irányának 
veszélyességére, tetemes kisebbségben lévén, az alkotmá­
nyosság elvei szerint nem juthat kormányra; s igy el van 
előtte zárva az ut, melyen hazafias jó szándékait érvé­
nyesíthetné. Pedig a veszély nagy, az orvoslással nem 
szabad késni, ha alkotmányosságunk sőt ennél többet, 
állami létünket nem akarjuk a biztos tönkrejutásnak 
kitenni.

E válságos helyzetben egyetlen mentő eszköz lehet­
séges ; egy számban és tehetségekben erős szabadelvű 
párt alakulása, mely mind a két oldalról egyesítve a tiszta 
szándékú s rokon irányú férfiakat, képes légvon a mosta­
ni kormánynak s egész rendszerének megbuktatásával, 
lioutiui múltjuk s tehetsegük áltál közbizalomra érdemes 
férfiakból álló erélyes kormányt alakítani s löiitartani.

Kétségtelen, hogy ily pártot létrehozni csak a köz­
jogi alap fölött sikertelenül folytatott vita letételével le­
het, mert annak többségre s ezáltal a kormányra jutására 
csak úgy lehet kilátás, ha a mostani úgynevezett Deák- 
párt felbomlásával, mindazon független szabadelvű tér­
tink, kik az eddigi irány s kormányzat káros voltát belát­
va, azzal megelégedve nincsenek, de azon hitük miatt, 
miszerint a létező közjogi alap koezkáztatás nélkül nem 
változtatható,' kénytelenek a kormányt, a közjogi alap 
megváltoztatását első teendőül tekintő ellenző ellenzék 
ellenében támogatni, aggodalom nélkiiij esatlakozaild- 
liatnak az uj párthoz.

Ilefejezése holnapi számunkban.

\ i ti v k.
Szolnok. 1874. január 12. Németh Albert ma, váro­

sunk önálló gondolkozása választó polgárai előtt szeren­
csét próbálandó egy kis farsangi tréfát insezenirozott, és 
a tervezett karnevál sikerült is, mert egész kedélyességgel 
kiflityültelett. Haljuk ugyan, hogy utólagosan, mi­
dőn I. i. elutazott az utezai gyermekek közül egy két 
rakonczátlan mégis dobálta, de ez bármennyire sajnál­
juk is számításba nem jöhet, miután a gyermeki paj- 
zánság ez által csak is szokott naiv-ágával fűzte, odább 
azon bohózatot, melynek előadására a t. országgyűlési 
képviselő ur és ez elég szomorú a nála szokásos 
fontoskodással vállalkozott.

Reméljük, és Németh Albertról, mint gavallér 
emberről fel is tesszük őszinte beismerését altnak hogy 
rövid ugvan, de elég hűséges leírását adtuk a föntelibi so­
rukban azon eseménynek, mely tegnap városunkban vég­
hez ment ; és miután {egyrészről óhajtjuk, hogy a történ­
tek nyilvánosságra is jöjjenek, másrészről pedig a „Ma 
gvarujság“ pártatlan igazság szcrctetéröl bármennyire 
óhajtjuk is, hogy megezáfoltassunk nem merjük lel 
tenni, hogy történetim előadásunknak lapjában helyt 
aduiul, kénytelenittetünk a „Középpárt“ szerkesztőségéhez 
folyamodni, és megkérni, hogy jelen sorainknak becses 
lapjában lia egyéb okból nem, már csak azért is helyt en- 
- ed n i szíveskedjék, mert a történet, melyről egyet mást 
elmondani akarunk, szoros összefüggésben all azon kép­
viselő jelöltünk politikai pártállásával, kit I. hó 26 an 
újólag megválasztani akarunk.

Egy látszik, hogy Németh Albert ur és a 48-as 
párt egynémely tagjai azt hiszik, hogy nincs mar az or 
sz,ágban választó kerület, mely önállóan gondolkozzék, 
hanem mindenik csak úgy lesi és varja, hogy ki es mikor 
jön már a t. urak közül apostolkodni, es felvilágosítani 
azon sötét tömeget, mely ha véletlenül nélkülük mer gon­
dolkozni és cselekedni, politikailag eorrumpált, a „gyászos 
jövő”, és „ál ki is vég“ hirdetője ; ennek kell tulajdonita­
nunk, hogy N. A. ur városunkat tegnap látogatásával 
megtisztelte. A déli vonattal jővén, csakhamar hue 
futamodott, hogy a komédia <1. u. 2 órakor kezdetet '•>' 
elüli; azonban a circulus mindjárt kezdetben niegzav ai 
látott, mert sem a városháza, sem később a Nopköt he­
lyisége a czélba vett politikai botrány kijátszására at nem 
engedtetvén, kénytelen vain N. A. ur a szabadban - „hol 
minden fűszál érez“ < pedig vele együtt majd niegtagj - 
tunk I szerencsét próbálni, miután azonban körülbelül egy 
óráig erőlködött, de a választók nagy tömege folyton 
lloránszky Nándort éltetve ki nem hallgatta, elment egyik



polgártársunk udvarára, hol a nagy népszónok daczára 
a kapuk bezárásának, — szintén nem beszélhetett, inig 
végre minden reményről lemondván vasútra ment és el­
utazott.

E rövid 4 órai élmény azt hisszük elég tanulságos 
arra, hogy ideje volna már valahára a politikai házalással 
felhagyni, meg kellene már szüntetni azon száguldozást, 
melynek zsákmányául a haza magasztos érdekei szolgál­
nak ; be kellene már végtére látni, hogy ezen ezégéreske- 
dés folytán a politikai élet maholnap épen azon tömeg 
előtt válik közömbössé, utálatossá sőt nevetségessé, melyre 
hazának a hazáért, és nem az érthetetlen czélok hajná­
sza tára egyedül alkalmas pártoskodás létesithetéséért van 
szüksége. .

Halljuk, hogy N. A. ur azt mondá „no hiszen kell 
ezeknek szabadság.“ Már engedőimet kérünk ; igazságta­
lanság-e az tőlünk, hogy az általa megkísértett erőlködés­
nek egyedül megfelelő módon tudtára adtuk, miszerint 
nies szükségünk felvilágosításaira, hiszen ha ő aprehendál- 
hat, hogy meg nem hallgattuk, akkor legalább annyit 
engedjen meg nekünk, hogy megbocsáthassuk nékic, mi­
szerint bennünket magánál cgyügyltbbcknek nézett; mert 
oktatni jött. Küldje ide pártjának jelöltjét és tapasz­
talni fogja, hogy ép oly rendszeretet és őszintséggel meg­
fogjuk hallgatni, mint minővel ő kifiltyültetett, okkor is 
azonban ön sorsunk felett majd csalt magunk Ítélünk és 
öntudatosan meg fogjuk gondolni, hogy a jelöltünkre, szórt 
elvtagadás és köpenyforgatási vádak ellenében elég ga- 
rantia-e azon független jellem, melynek kifogástalanságát 
még saját választói irányában is épen ezáltal bizonyította 
be legjobban, hogy fontos bajokat felismerve, nem késett 
meggyőződése szerint kijelenteni, miszerint a „kiegyezést 
ma is javítandónak tartja ugyan, de annak szorgalmazá­
sát egy jövendő politikának hagyja fel, mert ma ennél 
nem kisebb baj van, melynek orvoslata a haza független 
és szabadelvű polgárainak egyesülését kívánja.“ Ezt 
elvtagadásnak nevezni igazságosan nem is lehet.

De ha már erről van szó, engedje meg szerkesztő 
ur, hogy csodálkozásunkat fejezzük ki a felett, miszerint 
a sajtó nem méltányolja eléggé, hogy a szélső árnyalatok 
kezdenek megszűnni s a 48-as és balközép elnevezésekkel 
élni. ™ Simonyi Ernő üdvözli a baloldalt (,'sávolszky 
lapjában ; ugyanott Péteri Károly plane a két árnyalat 
egyesülését b alól d a I ezitne alatt sürgeti, mert úgymond, 
ez tisztázza <sici a nemzeti pártállást, sőt kerületünk 
másik jelöltje, még a „Pesti Napló“-ban is baloldalinak 
mondatik, holott igéretteljes programja szerint nem csak 
48-as, de annak is a javából való. 1 lát a két árnyalat 
között eddig elvi differentiák nem voltak V és ha voltak, 
váljon nem csendes fusio-e ez? Mi ngvan nem törő­
dünk vele akárhogy fusionálnak is, de Indokoltan kíván­
hatjuk, hogy ne eensoroskodjanak azok. kiknek egyrésze 
tahin észre sem veszi, hogy azon pártfelé tolatik, melynek 
tagjává nem választatott.

Egyébbiránt kérjük N. A. urat, bogy vegve az egé­
szet oly tréfának, minőt ő választókerületünkkel űzni 
akart, és ne haragudjék oly nagyon egyesekre, mint azt 
elmenetele előtt mutatá, mert elhiheti, hogy tőle senki 
sem fél. .lust u s.

Különfélék.
Budapest, január 1 3,

(Hivatalos.) A vallás és közoktatási miniszter a 
szinvér-varaljai állami elemi népiskolához. Stares e vies 
dános l.ajai es Fekete Demeter belényesi néptanítókat egyu- 
lóre ideiglenes minőségben tanítókká; az igazságügy-miniszter 
Imre Pál erdélyi liclyszinelési főbiztost a belényesi kiv. tör- 
vényzzékhez telckkórnyv vezetővé nevezte ki, a K is falu dy 
János pécsi törvénysz. bir. végrehajtót a dárdai kir. jarásbiró- 
ságlioz helyezte át. — A győri kir. pénzügy igazgatóság F e- 
renczy Károly és Hath Antal VII. osztálya ad- tiszteket 
VI. osztályú adótisztvkkc nevezte ki.

A király nem február 14-dikén, hanem február 
S-dikán utazik I'étervárra. () felségét A nd i'ássy O vula 
külügyminiszter, llellegarde gróf főhadsegéd és tekin­
télyes katonai környezet fogja kisérni. A királv valószi- 
nilleg Moszkvát is megfogja látogatni.

Hitbizomány. < > Felsége a kir. Igazságügy 
miniszter előterjesztésére megengedte, hogv gróf (’ z i 
ni ky dános első sziilöttségi hllblzománvt alapíthasson. 
Ezen Inthizomany áll ti grill lovasherénvi uraihllmahól, 
az ehhez, tartozó náilasi és pus/.ta-hörgöndi hirtokrészek- 
ből, vegre a grófnak Budapesten a barátok terén levő 
házából.

Tollly Ferenc?, a hmlapesti egvetemi könvvtári 
igazgatója, ezen hivatalától saját kérelmére lölmentetett, s 
helyére dr. II orvát h Árpád neveztetett ki.

Fölolvasás. A tudomány és műegyetemi olvasó­
körben I züldfa-uteza 2H sz.i Sulik Miklós f. hó 14-én este 
ti firakor: „Egy pár szó a materializmusról" ezimii érte­
kezést olvas lel.

Postaiigyiink nyomorúságáról panaszkodik az 
..I . El.“ mivel egy előfizetője későn kapta az „l". L.“ 
példányait. Nekünk nevezetesebb hajról panaszkodott 
egy megbízható ismerősünk, ki állítja, hogy vagv liz 
nappal ezelőtt 2. i a Ióvárosba és vidékre szóló levél Közül 
melyeket a városház előtti levélgyűjtődébe tett. összesen 
barom levél érkezett meg rendeltetési helyére. A toliln 
vagy eltévedt, vagy megrekedt az uj póstaház lahyrinth- 
jálian, melyet különben (a számos ajtó daezára i oly fél­
tékenyén elzárnák, hogy a laikus embernek órahosszat 
kell kerülgetni a roppant épületet, inig bejárásra akad.

Szigetit! Ede utolsó vendégjátékául tegnap Faustot 
adtak a nemzeti színházban. Minden tekintetben szeren- 
esetlen választás volt. A vendég-művész hanganyaga nem 
bir megküzdeni 1' mist szerepével, inelvm-k színvonalán 
alul maradt jateka is. ()t tehetsege és hangja egviránt a Ív 
rai szerepekre utalja s Így mindkét fellépése eléggé ellil- 
I iá zott kísérlet maradt. A közönség igen hidegen viselte 
magát irányában, Margaréta szerepét a hirtelen megbete 
gydett T a n n e rn é helyett B a 1 á z s n é énekelte, Metis 
tóét Kőszeghy, (tdry ellenben a színészi páholyból 
nézte ez előadást.

-A salczburgi érseknek, ki szintén bibornoki méltó­
ságra emeltetett, ő felsége holnapután,a bécsi udvari vár­
templomban fogja feltenni a bibornoki biretumot. Az ud­
vari gyász ezen alkalomra is fölfüggesztetett.

Szomorú családi jelenet. A „Tcmesi lapok“ leg­
közelebbi szamában olvassuk : Egy Temesvárhoz közel­
iévé német tahiban e napokban oly szomorú családi jele­
nőt folyt le, minők a nép mfiveletlenségét és durva érzü­
letet jellemzik. Egy parasztlegény néhány nappal ezelőtt 
kocsin két lovai hazulról atyja tudta és beleegyezése nél­
kül távozott és néhány napi távolléte alatt az egyik lovat 
eladta es magával vitt pénzét oldorbézolta. Midőn a fut 
yiszaérkezett szülői házába, apja komolyan kérdőre vette 
tiat és derekasan ki is szidta könnyelműsége és tékozló 
magaviseletéért. Mire a hu egy kéznél levő rézgyertya- 
tartó után nyúlt és azt elkeseredett atyjának fejéhez 
vagta. Az apa sem volt rest, kést húzott és ezzel megse­
besítette a hálátlan fut karját. E szép családi jelenet­
nek a törvényszék előtt nem lett folytatása; legalább a 
nevezett lap erről nem tesz említést.

Öngyilkosság. A „Dobreczen“ legközelebb! szá­
mában olvassuk, hogy Sárváry Imre osztálytanácsos, 
ki üdülés végett szülőihez Debrcezonbo ment, tegnap reg­
gel meggyilkolta magát. Tettének indoka gyanánt, egy 
régi hajának gyógyithatlanságát említik. Fájdalmunkat 
fejezzük ki végzi közlését a nevezett lap ezen ki­
tűnő képzettségit és mocsok tahin jellemű férfin halála 
felett.

Vasúti szerencsétlenség. A kassa-odorbergi va­
súti \ o italon történt szeren esetlenségre vonatkozólag a 
..I annonia“ elbeszéli, hogy t. hó n-dikón reggel nyolcz 
óra fele, midiin a munkások a házmagasságu hófuvatag 
átmetszésével foglalkoztak, vasúti vonat érkezett, mely­
nek jeladását a húfuvatagban dolgozó m u n k á sok a 
szel miatt nem vehettek észre. Az utolsó pillanatban, mi­
dőn a vonat csak parlépésnyi távolságban volt a munkások 
a hófuvatag faluhoz lapultak ; a tér azonban igen szűk lé­
vén. a vaggonok lépcsője a munkások közül többet ma­
gával ragadott, harmat veszélyesen megsebesített, sőt egy 
munkást azonnal életétől fosztott meg. — Az ii"ybcn 
vizsgálat indíttatott meg.

Rövid hírek. A napokban a Pécs melletti mecse­
ki utón egy embert, ki öt zsák lisztet vitt haza a malom­
ból, négy ember megtámadott, s négy zsák lisztet elvett 

(tőle ; az elvett zsákokon a rablók megosztoztak, s egyet 
a kiraboltnál hagytak, hogy egy időre füdözhosso házi 
szüKsv.geit. A király mád. u. 2 órakor szomlit tar­
tott a budapesti helyőrség felett. A budai rudas 
Dir d ő mig herbe volt adva, 12 ezer forintot jövedelme­
zett, a mult évben a város maga kezeltette az említett 
tiirdóf, s az :>n ezer torint tiszta jövedelmet hozott. — 
Rablók támadták meg egy pesti borkereskedő fiát, ki 
egy barátjával tegnapelőtt éjjel Uj-Postre utazott; a ko­
csis azonban gyorshajtással kiragadta a kocsit a támadók 
közül, s igya támadás meghiúsult. A hont megyei 
bizottság virilistái magukra vállalták, hogy 250, a 
kolera miatt árvaságra jutott segélytolen egyénről gon­
doskodni fognak. Ugyancsak llontmegye 3U00 li-tot for­
dított segélyezési czélokra. A s o in o g y in e g y c i 
fiatalság f. hó 10-dikén bált rendezett a ínegyéjöltbőli 
Ínségesek javara. ló ii t v ö s József br. emlékszobrának 
mintájára öt pályamű érkezett be; egyik pályázó miive 
azonban, mivel nem szoborminta, hanem csalt rajz. nem 
boesattatik palyazatl’u. A n o k e p z ő-e g v I e t vasár­
napi tomholya-estélye több. 10,000 Irtot jövedelmezett.

N a g y h o t it \" a t a g o k v a n n a k Eiptóinegyóben 
St. Miklós es Poprád között, s emiatt a vasúti közlekedés 
megszűnt. Liszt h éren ez bécsi hangversenye, 
melyet a bécsi kisiparosok javára adott 1S.O00 Irtot jöve­
delmezett. K u 11 u e r Sándor sebesztudor, műit va­
sárnap elhunyt. Egy koldust fogtak el közelébb 
M:-Szigeten. ki egy tint erőszakosan megnyomorított s a 
szercnesétlen gyermekkel járt koldulni. A honvéd­
in e n h á z rn Mező 'fur városa 200 frtot adományozott s 
kötelezte magát, hogy ezen összeget fiz éven át fogja 
fizetni. .A közbiztonság elleni gyakori kihá­
gások miatt több vidéki törvényhatóság rögtönbirósá,r 
kinevezéséért folyamodott a minisztériumhoz. Deák 
Eorencz. legújabb olajba festett arezképét elkészítette 
fiatal testészünk, Kern Annin. A nagyon jól sikerült 
arezkép megtekinthető a déli órákban Kern A. fiirdő- 
utcza 3 sz. a. műtermében. Béesben a múlt évbeli 
21b öngyilkosság fordult elő ; ezen szám az is72. évi 
bécsi öngyilkosuk 172 számához képest nagy emelkedést 
mutat, mely emelkedés egyik főoka kétségkívül a 
„Krach“ volt. 1 o r o n t á l m e g y éhen bizonyos
Posch nevű gazda Utalójában ES ló közül 2 m e g- 
v e s z e 11.

Eekiildetett. Két budai lakos nevének alá 
Írásával a következő panasz küldetett be szerkesz­
tőségünkhöz: A budai várban, a szent háromság téren 
lévő főtőzsdében, azon szomorú helyzet uralg, hogv 
bármily nemű dohányt, szivart, bélyegét, vagy váltó-űr­
lapot kérünk, mindig azon egyszerű felelettel kell meg­
elégednünk „nincs“, vagy „holnap lesz,“ De még en­
nél több, hogy az érintett tőzsdében e napokban magyar 
vnltot kertünk, de erre az volt az egyszerű felelet: ungari­
sche \\ echscl sind noch keine, nur deutsche sind zu ha­
ben“ igy tehat fővárosunkban egy magyar váltó-űrlapot nem 
lehet kapni 1 Az illető az,tan, ki mégis magyar váltó-űrla­
pot akar használni, kénytelen a Vízivárosba lefáradni és 
ha ott is oly kedvező válasszal elégítették ki, mint a tont - 
nevezett tőzsdében, ekkor nincs mit tenni, mint át­
futni Pestre és onnan vissza megint a várba, mely utazás 
legkevesebb 1 2 urat vevnd igénybe egv magyar
váltó-űrlap miatt 1

Nemzeti színház. Szerda, január 14. „A Csók.“ 
Eredeti vigj. 3 fölvonásban.

A magyar tud. akadémia ülése.
— Január 12. —

Ma a történet s jogtudományi osztály tartott ülést, 
melyre két értekezés volt bejelentve, H e n s z 1 m a n n-é 
„a gótb művészetről“ és Puls sky Ferunczé „az avar

régiségekről.“ Az ülés igen szépszámú laikus s tudós 
közönség előtt folyt le, mely csak Pulszky fölolvasása után 
kezdett szétoszladozni.

Pulszky — ki értekezésének rövidebb voltánál s ez 
osztályban vendégjogánál fogva először olvasta föl érte­
kezését — már ennek elején kiniondá ez értekezés kelet­
kezésének okát, mely abból áll, hogy nemrég a nyelvtu­
dományi osztály ülésén Ilim tál vy Pál egy dán tudós 
könyvének ismertetése alkalmából abbeli sajnálkozását 
fejezi ki, hogy nálunk az avarok korszakából nem talál­
tattak régiségek, mire Pulszky már akkor azzal felelt, 
hogy igenis vannak, csakhogy a magyar tudósok legke­
vésbé szokták látogatni a magyar nemzeti múzeumot, s 
igy nincs is sok tudomásuk arról, mi van abban. A mai 
felolvasással múzeumunk igazgatója csak ez állítását aka- 
rá bővebben indokolni, ami azellemdus és mélyen beható 
előadása folytán sikerült is.

Az avarok azon barbár népek között, kik magyar 
elődeink előtt jöttek e hazába legtovább tartózkodtak itt, 
s daczára annak, hogy ittvoltuk nem hagyott oly nagy 
történeti nyomokat bátra, mint a huniroké, mégis 
épen az ő korukból maradtak fönn oly régiségek, melyek 
nagyobb világot vetnek e törzsre, mint Imiin elődeikre. Az 
avarok tudvalevőleg nem pusztultak ki e hazából, hanem 
bár mint, legyőzőitek tovább is maradtak itt és. ez ország 
többi népeivel alighanem össze is vegyültek a századok 
folyamában, bár krónikáink erről nem szólnak.

Ezzel kapcsolatban Pulszky azon állítását hangoz­
tatta, hogy a mai magyar nemzetben nincs is több eredeti 
magyar jelleg, mint a nyelv és az — indolentia, mi egy 
tudós szájából kissé meglepőleg hangzott.

Visszatérve az avar-régiségekre, Pulszky szerint, 
biztosan csak három leletre lehet bizonyítani, hogy az 
avar-korszakból valók. E leletekből — melyek a nemzeti 
múzeumban vannak — kiviláglik, hogy az avaroknál a 
műveltség - mint a turáni fajoknál átálában — igen 
alacsony tokon állt, s csak a kovács, szíjgyártó s nyerges 
mesterségek virágozhattak köztük. Az is jellemzi müve- 
letlenségiiket, hogy a pénz használatát nem ismerték, s 
maguk is byzanczi pénzzel éltek. Értekezése végén a 
fölolvasó a fönnebb említett egyes leleteket leírta..

Az értekezés után többen fölszólaltak, s elég érde­
kes vita keletkezett. Hunfalvy kifejezte örömét a fölött, 
hogy csekély könyvismertetéséből ily érdekes főiolvasás 
származott. Ipolyi kifejté, hogy az avar-régiségek, kevés 
száma, főleg azásatások rendszertelenségének esetleges­
ségének köszönhető, Fogarassy pedig a mongolnyelv 
utján kezdó ismét bizonyítgatni az avar- és magyar- 
nyelvek valószínű hasonlóságát.

Ezutá, He n színtan Imre adta elő székfoglaló 
értekezését „a gótli művészetről.“ Nem a gótli müizlésről, 
építészetről beszélt, melyet ő nem is annak nevez, hanem 
„csucsives“-nek, liánom néhány adalékot kívánt nyújtani 
e régi nép művelődés történetéhez, és erre nézve a Biisco,

< liánország) mellett talált, csészét tartó szobrokat választó 
kiinduló pontul, melyekről hosszasb beszélgetés után azt 
állitá, hogy valószínűleg a góthok müvei, kik a Pontus 
(Fekete tenger) körül laktak, s akikről számostudós, 
köztük Hopp, a magyar Jerney stb. hasonlókép nyilat­
koztak.

Az érdekes ülés 7 órakor ért véget.

Táviratok.
Versailles, január 12. A nemzetgyűlésben Kordrel 

Ia jobboldalról) a minisztériumot a demissio ügyében in­
terpellálta. Broglie azt válaszoló, hogy miután a minisz­
térium ereje a nemzetgyűlés bizalmára támaszkodik, a 
kormány a felmerült véleménykülönbség folytán kényte­
len volt beadni lemondását. Á jobboldal oly napirendet 
indítványozott, mely azt nyilvánítja, hogy a minisztérium 
nem vesztette el a nemzetgyűlés bizalmát. Ravul-Dtival 
oly napirendet indítványozott, mely Mae Maliont a par­
lamenti izgalmak fölött állónak jelenti ki és oly kormányt 
kivált, mely nem egy párt minisftteriumn. A Picard által 
javasolt és a minisztérium által ellenzett egyszerű napi­
rend 355 szóval 3Ili ellen clvettetett, mire a "bizalmi sza­
vazat 379 szóval 321 szó ellen elfogadtatott.

Versailles, január, 12. (A nemzetgyűlésből.) A bal­
oldal azt kiváltja, hogy a mairc-törvény az alkotmánytör­
vényekkel együttesen tárgyaltassék. A nemzetgyűlés a 
ínaire-törvénvt a holnapi napirendre tűzi ki. Ilii- szerint a 
baloldal eh Jeges kérdés tételét fogja indítványozni, vagy 
pedig megtagadja a maire-törvény tárgyalását.

Páris. január 13. A hivatalos lap azt jelenti, hogy 
a nemzetgyűlés határozata következtében és" Mac Mahon 
kivánatára a kabinet demissióját visszavonta.

Becs. január 13. A „N. Fremdcnblatt“ jelenti: A 
nemzeti banknak limit évi veszteségei alkalmából, me­
lyeknek legnagyobb része a pesti és temesvári fiókokat 
érte, a bankválasztmánya határozta a közgyűlésnek java­
solni, hogy e két fiók dotáezioját nem fogja fölemelni. 
Depretis pénzügyminiszter fáradozásainak sikerült a 
bankválasztmánvt e határozat visszavételére birni.

— Éjjel érkeztek. —

Zágráb, január 13. Mazuranics bán a ház tetszés- 
zaja között nyújtja be kihirdetés végett a szentesített 
egyetemi törvényjavaslatot.

Az országgyűlés ezután folytatta a ház közösségéről 
szóló javaslat tárgyalását, mely bevégeztetett. Dr. Spun 
ügyes indokolásai következtében a javaslatnak a bizott­
ság által eszközölt szövegezésén csak lényegtelen változ­
tatások történtek.

Frankfurt január 13. A választások eredménye 
Würtenberghvn a következő : 3 klerikális, 2 nemzeti-kon- 
servatiy; a többiek liberális-nemzetiek. A klerikálisok 
már illést is tartottak.

Bukarest, január 13. A gör. katli. tij évi ünnepének 
álkalmából Károly fejedelemnél tegnap fényes estély tar­
tatott. Jelen volt I rí gyes hohenzollerni herczcg, a 
diplomatái! testület s mintegy 400 vendég.

Figueras, január 12. Bareellonából jelentik, hogy a 
ha réz két külvárosban folyvást tart.



Közgazdaság.
Budapest, január 13.

A török sorsjegyekről, melyekkel hazánk is meg­
lehetősen cl van árasztva, nem jó hirt hoz a „Frankfurter 
Zeitung.“ Nemcsak, hogy ezen kölcsön fedezetéül nem 
szolgálnak a törők vasutak, mert ez tudva volt; hanem 
ezenfelül a török kormány 6 hóra 22 percent kamat mel­
lett volt kénytelen 1.300,000 font sterlinget fölvenni, 
hogy az esedékes szelvényeket kifizethesse. Eléggé mu­
tatja e körülmény azt, hogy a sorsjegyek birtokosai nem 
sokáig számolhathatnak a kamatokra.

A marhavész a hivatalos lap szerint 1873. évi dcez. 
25-ig terjedő hivatalos jelentések szerint Magyarországon 
csupán Vcszprémmegyében Pápa mezőváros, és Úrkút 
községben és Sopronmegye Nyék, Ágfalva, Klimpa, 
Vtilka és Pondány községeiben uralgott.

A ferencz- és józsefvárosi takarékpénztár betéti 
hitelezői hétfőn reggel tanácskozmányt tartottak, melynek 
eredményéül egy bizottság választatott a betéti hitelezők 
érdekeinek védelmére és arra, hogy a kormány a csőd­

választmány felett őrködjék. E bizottság tagjai: Jordán, 
Enscl, Jakén, Kurta, Ilazay, Chorini, Piiehta és llesz- 
terényi.

A zugligeti uyárilak részvény-társaság héttőn 
Eberling Gusztáv elnöklete alatt, közgyűlést tartott. Az 
igazgatóság jelentése szerint a brutto bevétel 13,839 frt 
volt. A nyereség 4593 frt. Az osztalék minden befizetett 
részvény után 3 frt. Az elnök bejolenté, hogy a budapesti 
fővárosi takarékpénztár a társulatnak adott 40,000 frtnyi 
kölcsönt fölmondta. E szerint jövőre osztalék nem ada­
tik. Az igazgatóság különben mar a múlt közgyűlés által 
fölhatalmaztatott, hogy a telkeket parczclláltassa s azok 
eladását előkészítse.

A gyéres-tordai szárnyvasutat ingyen kellene ki 
építeni a keleti vasútnak. Hogy a társaság erre képessé 
tetessék : a kormánynak szándoka van keskeny vágánya 
vasút építését engedélyezni, illetőleg errevonatkozólag a 
szükséges lépéseket a törvényhozásnál kezébe venni.

Budapesti gabnatőzsde, január 13. Kevés búza volt 
kínálva, a kereslet is csekély. Más gabnancmekben is fö­
lötte korlátolt az üzlet; s igy az árak egészen változatla­

nok. Tavaszra a búza 8.15—8.20; a zab 2.25—2.20; a 
tengeri május és júniusra 502—504. A hangulat átahiban 
csendes.

Budapesti értéktőzsde, január 13. Az értéktőzsdén 
a kedvezőbb hangulat ma is nagy haladást tett. Első sor­
ban befektetési papírok kerestettek, azonban a bankpa­
pírok is nagyobb keresletnek örvendettek. Az iparpapi 
rok üzlet nélkül. Az értékek szilárdabbak. A vasúti köl­
csön 97-n, szőllődézsmaváltság 71-n záródott. A földhitel- 
intézet 86-n záródott, a kereskedelmi-bank 83 egyne­
gyed ; a földhitel 82 egynegyedre emelkedett. A bankok 
közül a municzipál 28 -27 ; anglo 38'J, 40 kelt; földhi­
tel 60—60 cgyketteden vásároltatott; franco 41-re emel­
kedett. A helyi bankok közül a pesti kereskedelmi bank 
787-n kelt, 785-n záródott. A takarék- és hitelegylet 61 
és egynegyeden kelt s 01-n záródott. A takarékpénztá­
rak közül az országos központi 00, a külvárosi 60 forin­
ton ; az egyesült gőzhajotársaság 9 forinton kelt. Az 
arany 5.39; a húsz frankos 9.00; az ezüst 107; és a po 
rósz kincstári jegy 1.70-n záródott.

Felelős szerkesztő: Huszár Imre-

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. január 13-án.

Gabona-árak.
Búza, bánsági 6 v. uj

tiszav.

pcstm.

fehérül.

bácskai

Hang. Vámmázsánkint
font frt

-o

83
85
87
81

7.60- 7.75
7.85- 7.95

7Í45- 7150
X> 83 7.75— 7.85
C« 85

•T3 81 7.40- 7.55
85 7.90- 8.05

^2 87
87 7.60- 7.70
85 8.05- 8.15
87
81
85

1 
1 

1

1 
1 

1

1 
1 

1

1 
1 

1

1 
1 

1

I Hang.

Rozs . . . 80 fiit után lanyha! —.
Árpa, maláta. 72 „ „ 

abraknak 72 „ „
Zab .... 00 „ „
Tengeri, bánsági, mérője

„ másnemű „ „ 4.45 — 4.50
Köles ... S3 „ „ ! 4 40 — 4.45
Repce, fekete 75 „

, bánáti 62 „

Értékpapírok.
Állampapírok.

Magy. vasúti köles. 120 frt. 
Magy. sorsjegy-kölcsön . 
Földtcherm. kötv., magyar 

„ „ temesi
Dézsmavált. kötv. 100 frt. 
Egység, államadóss. papír.

„ „ ezüst jan.-jul. i
„ „ apr.-okt. . ;

Kisorsolással 1860. á 500 f.
„ 1860. á 10-1 f.
„ 1864. á 100 f.

1871. pcstvárosi köles. 6%

I
Adva 'Tartva

15
200
300
100
200
300
200
200
100
80
85

160

Ítész, vények.
Első magy ált. biztosító-társaság
Haza.........................................
Pannónia ...............................
Pesti bizt...................................
Hunnia . . .....................
Unió.........................................
Pesti közúti vaspálya . .
Budai „ „ ...
Budai hegyipálya .... 
Muniezipalis hitelintézet . 
Angol-magyar bank . . .
Magyar általános hitelbank .

Adva ITartv!

800.— 900—

200 Franco-magyar bank 
100 Magyar általános földhitel-társ.
50 Takarék- és hitelegylet . . .
50:Buda-ó-budai népbank . . .

lOOjlparbank....................................
200 Budai kereskedelmi és iparbank 
500 Pesti kereskedelmi bank . .
20i)jPeSti iparbank.........................
100 Budapesti kézmiivosbank . .
70iPesti egyleti bank....................
50 Hivatalnok hitelegylet. I. om.
SO Kisbirtokos hitelintézet . . .

lOOjOrszágos közp. takarékp. 5% . 
íooo Pesti hazai..............................  2420— 2430 —

3eű.— 
02— 
83.— 

160— 
334— 

SO­
SO— 
27.75 
30.

136.50
41--I
60.50 
61 — 
36 50 
30.-'

104.—'
786—
430—
00—1
36.-1
53.50

375
64.
85.

165—
335,
82.
60 - 
28—
39.25 

137—
42— 
61
61.25 
37.50 
40—

105. 
790— 
440— 

70.
37. 
54—

66.50 66.75

97—
80—
75.50 
73. - j 
71 —
69.75 
74—
74—

105.- 106— 
114— 116— 
138— 139— 
82— 82.26

97.25
88.50
75.50 
74—
71.25
70.25
74.50 
74.50

100 Budapesti fővárosi 
lön Kőbányai takarékpénztár 
100 Külvárosi takarékpénztár 

40 Szentendrei takarékpénztár 
60:Ujpesti takarékpénztár '. 

500 Árpád malom ....
5UU Blumféle.........................
500;Coneordia ......
200|Erzsébet.........................
160 Luiza...............................
2nd Molnárok és sütők . . .
50U Hengermalom.....................
SOOjVictoria..........................
100 Első budapesti .... 
100 Budai gyárudvar . . . 
loro! Pannoni a.........................

173.— 174

60, 61— 
42—1 44.— 
34.—j 36.— 
53.—' 66— 
37— 40— 

260.—' 265.— 
100—: 105— 
138— 140— 
195— 200— 
73U — 740— 
90—í 92— 

60 I— 605— 
IS—1 20— 

350— 355—

Adva

SüujElső magyar serfőzde . . . .
200iSertéshizlaló ..............................
200: Athojiaemii...............................
500 Pesti könyvnyomda . . . . 
200 Egyesült magyar gőzhajó-társ. 
500 Ganz-féle vasöntöde . . . . 
200jGscbwindt-féle szeszgyár . .
200'Bőrgyár ....................................
200|Gyapjuniosóda.........................
lUOjSalgó-tarjám kőszénbánya . 
200 Sehlick-féle vasöntöde . . .
200 Sóskúti kőbánya.........................
500 Első magyar szoszfinomitó . . 
200 Alagút ........................................

záloglevelek.
Magyar földhitelintézet 5"./í„ . 
'Magyar jelzálog-bankS'L110 . . 
Magy. ált. füldli. részv.-tars.60l0

420— 
175— 
250.— 
020— 

i 9— 
370— 
230— 
80— 
80—

Tartva

430 
180—
255__
CSO­

KI—
37.6—
235—
85—
85.

105— 107- 
155— 160.- 
116— 118— 
155.— 160.
90—

86— 
78.75 
86.—j 
82.50:

97,

86-25 
79.25 
88. 

83.
Pesti kereskedelmi bank 6"/„ . 83.25 83.ő'J

íihöbbMégeki
100'Uánezhid..................... 82.— 82.50
150 Budapesti malom 0"'„ .... 165- —

IV-nzi-lt On vAIIAk.
Arany.............................. , . 5.39 5.41
20 frankosok.........................9.U6 : 9.08
Ezüst.............................. ..... 107— 107.50
London 10 font sterling . . 113.50 114—
Paris 200 frank........... 44.75 45__

A bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. január 12-én.

.töved, máj.-nev. szclv. bankj. 5" „ 69,50 69.70
I „ „ „ ezüst . . 74.40 74.00 Salm
183H-ki sersj. egész (250 100 frt

pp.) után................................... 292.-
1854-ki sersj. (250 frt. pp.) 4"„ 97.-
186'i-ki sersj. egész (50U frt. e.

Magy. vasúti köles (120 frt ez. 
Ang-osztr. bank befiz. (100 f- tez.) 
Osztr. fölüli, teliz.80 frt. cziistb.j
Hitelintézet......................... ....
Alsó-ausztr. lesz. társ. 500 frt. 
Franeo-eszf. bank befiz. 80 frt ez.
Nemzeti bank.........................
Bunagőzhajó-társ. 500 frt pp. 
Erzsébet-pálya 200 frt p. . 
Ferdinand ész. pálya 10U0 frt pp. 
Ferenez-Józsefp 200 frt o. é. ez, 
Triesti Lloyd 500 frt pp. . . 
Államvaspálya 20u frt pp. ezüst 
Déli vaspálya 200 frt o. é. ezüst 
Tiszáméi, vasp. befiz. 100 frt pp. 
Tramway befizetés 200 frt u. é. 
Osztruk-földhitelint. ezüst 6"/„ 

33 éviién visszafizet, o.é. 
Osztrák nemzeti bank 5% o. é. 
Alf.-fiumei vasp. 200 frt ez, 5u/„ 
Ferdinand északi vasul 5” 0 Pl** 
Pécs barcsi vasút 200 irt o. é. 
1. erdélyi pálya ezüstben 5" , 
Államvasut 500 frank . . . .

1867 500 frank . . 
Déli vasút „ „ • ■
Magyar keleti vasp. 0Ó0 frank

Magánsorsjegyek
(darabonként.) 

Hitelintézet . . 100 frt o. é.
Clary .... pp 40 frt . 
lhinagőzhajó.-társ. ., 100 „ 
Kcglcvieli . . „ 10 „ .
Budai ....
PálfTy ....
Rudolf sorsjegy

297.

1864-ki (100 frt. o. é.) . 
Como-jövcdékj. (40 liral dbk.

105 — 105, 
138.25 132.75

St.-Genois . . . „ 
Priest városa . o. ( 

97.50 innsbrucki sorsj. „ . 
Salzburgi . . . „ .
Krakkói................... , ,
Wiililstein 20 frtpp. 
Windischgriitz 20 frt

40 
40 
10 
10 
40 

. 10 
20 
20 
20

Adva Tartva

9 ti. 50 97—
150.50 j 151 —

240.75 241.25
950— --.—

41 — 42 —
1026— 1027-
521 —‘>09 9 r, 222.75
2097- 2100-
215— 215.50

, 464 — 407. —
i 339— 340.-

166.50 167—
203— 203.50
164— 1 r,G-—
93.65 04.—
85.— 85.50

01.8091.60
87. - _
91 — 02.—
82.75 S3.25
84 — :s4 50

139 50 140.50
131.2.7 131.75
112,50
05.50 — .--

107.— 108.—
31.30 82. —
89.50 90.50
Ki — 14 —
22.50 23 50
20.50 21.50
13.50 14 —
83.— 84. —
25.- 21.—

50.—

22.50 23.50
19.- 10.50

Tettey Nándor és társa könyvkereskedésében
1$u<iai>v«t<‘ii: váczi-utcza, a „vastuskóhoz* megjelentek:

Beszól vek a ina- 
3 frt.

ABONYI LAJOS. A fonó krónikája, 
gyár népélctből. 3 kötet ára

ARGIS GYULA. VIII. Henrik hat házassága. Történeti 
regény. 1 frt.

ASBÓTH JÁNOS. A magyar királyi honvédelmi minis- 
terium működése 1867—72 a minister nr megbízásából

hivatalos adatok alapján. 3 frt.
GEORGIT BARTAL. Commentariorium ad históriám 

status jurisique publici Hungáriáé. 3 köt. 5 frt.
BARTALUS ISTVÁN. Magyar népdalok egyetemes 

gyűjtemény. A Kisfaludy-társaság megbízásából énekre 
és zongorára alkalmazva. I kötet ö frt,
diszkötésben 6 frt.

BEÖTHY ZSOLT. Biró Márton. Regény, ára 1 frt.
GAÁL KAROLINA. Egy sirkert őr. Történeti regény 

Mátyás király korából. 90 kr.
GÁBORI AU E. A 113. számit pcrctomo. Regény 4 

kötet 4 frt.
GIBBON EDVÁRD. A római birodalom hanyatlásának 

és bukásának története. Az angol eredetiből átdolgozta 
Hegyessy Kálmán. Második jutányos kiadott. 2 kötet. 
Ára 4 frt.

GONZALEZ MANÓ. Az éj hölgye. Regény fordította 
Balthazar Győző 2 kötet 2 frt.
Az egy orosz hcrczcgnő. Regény, fordította Milassúi 
Vilmos. 1 frt 20 kr.

IIAFIZ DALAI persa eredetiből ford. Erdődi Jlarrach 
Béla diszkötésben 2 irt.

IIUNZELY FERENCZ. Kereskedelmi irálytan és leve- I IDŐSB MOGYOROSSY .JÁNOS. A Wenckheim Hund
csalod eredete es ivadékai Magyarhoniban. 7 kőmetszetii 
arczképpel ' l.OOkr.

l’OLI I IKAI LEV ELEK. Egy külföldön élő honfihoz. 
I. Pártjaink 11. Pénz kormány és Pártválság. HI. Quid 
mine! _ " (10 kr.

11. P< >\'< i RÁ( Z EMIL. tlyöngyvirág. Regény 2 kötet1 
Rozsabimbók. Költeményfüzér 1 frt.

2 Irt.

lező egybekötve kereskedelmies magániratokkal gya­
korlati kézikönyv kereskedők, gyárosok, pénz- és ipar- 
vállalati tisztviselők és más iparosok használatára. A 
„Pesti keresk. ifjak társulata“ által jutalmazott pá­
lyamű. 3 frt.

JAKAB ELEK. Kolozsvár története. 1. kötet, (Is-, ó- és 
középkor (513 Kr. e. 1540 Kr. u.) oklevéltár és vilá­
gositó rajzokkal. Ára 10 Irt.

évszakból 
1 frt.

Korrajzok és eszmetüredékek 1850 — 1867 
J an k o v i ch V i n c z o naplója után

KŐVÁRI LÁSZLÓ. Erdély története.
I. kötet. Az ősidőkről 1310-ig 2 irt.
II. kötet Az Anjou ház uralmától 11. Lajos királyig

1.80 kr.
III. Zápolyák kora 2 frt.
IV. A Hát boriak, Bocskai és Bethlenek kora 2.20 kr.
V. A Rákóczyak és Apátiák kora 2 frt.
VI. A Gubernátorok kora. 2 frt.

KŐVÁRI LÁSZLÓ. Erdély nevezetesebb családul. Czi- 
merckkel és leszármazási táblákkal. 30 l'ametszv ény- 
nycl. Ára 3 frt.
A magyar családi és közéleti viselőtök és szokások a 
nemzeti fejedelmek korából 2 frt.
Okmánytár az 1848 -1849-iki eseményekhez.
Ára 2 Irt.
Száz történelmi rege 1 Irt.
Történelmi rege. 1 kr.

LIPCSEY TAMÁS, Néhány szó a magyar társadaHUGO VICTOR. A Notre-Daino egyház Páriában. Re­
gény, fordította Szalkay Gergely. 3 kötet 2.50 kr. lomról 60 trt

UT Megjegyzendő, hogy ezeken kivtil könyvkereskedésünkben bármily irányú és bárhol megjelent vagy hirdetett munkára készletben tartatnak 
minden árfelemelés nélkül a leggyorsabban szerezhetők meg. It JI

diszkötésben
Estikék. Boszélyfüzér (jQ Kr.
Stiezig és vissza. Útirajzok. 2 kötet 2 frt.

PREM JOSZEb'. Külföldi költőkből. Műfordítások
1.20 kr.

Dr. S< 1110 > I I JÓZSEF. Az. általános állami számvitel 
tan kézikönyve, fordította Fésűs G yörgy2.50 kr.

P. SZA I IIMARV KÁROLY. A beszély elmélete a Kis- 
táludy-társaság első dijára méltatott jiályamü. 60 kr.

A Gyulaíeliérvár-Nagyenyedi Bethlenjőtanoda törté­
nete _ 2.50 kr.

Beszélyek az erdélyi honvédvilághól. 1 frt. helyett 60 kr. 
Lukanusz. Szomorujáték iil felvonásban. * i|() kr.
TORS KÁLMÁN. A Margitsziget leírása. 1.20 kr. 
VOLNEY A. Romok. Az egész vallás megfejtve az em­

beriség vallásos fogalmainak keletkezése, és ezek le­
származásából es a természet törvényei. Magyarosba 
és jegyzetekkel ellátta Szalkay Gergely iTÁ) kr. 

GROh ZICHY család idősb ágának okmánytára. Közli a 
magyar történelmi társulat. Szerkesztik: Nagy Imre, 
Nagy Iván és Végliclyi Dezső. 1. kötet 1094 "1341

4 li*t.
II. kötet 1342—1355. 4 frt.

vagy

Tettey Nándor és társa könyvkereskedése Budapesten.
Budapest, 1874. Nyomatott Kertész Józsefnél, Lipót-uic?.a sz.


